

Справка об организации военно-патриотического воспитания в образовательных организациях Каменского района

В Каменском районе в 2021-2022 учебном году функционируют 17 школ с филиальной сетью, 5 детских садов с филиальной сетью и 3 учреждения дополнительного образования.

С 1997 года функционируют профильные кадетские классы из числа юношей и девушек 10-11 классов МОУ СОШ №9. Учащиеся кадетских классов традиционно открывают Вахту Памяти на площади Победы, принимают участие в торжественном параде 9 мая.

В 2019 году на базе 6 класса средней школы №8 г. Каменки открыт профильный кадетский класс Следственного комитета Российской Федерации. В 2020 кадетскому классу присвоено имя Героя Российской Федерации Марины Плотниковой. Кадеты являются победителями и призерами Всероссийских и региональных викторин, конкурсов «Юный следователь», «Они сражались за Родину».

Всего в кадетских классах обучается 57 детей, из них 7 детей из малообеспеченных семей.

Активно развивается в Каменском районе Российское Движение школьников. В настоящее время движение насчитывает восемьсот учащихся из школ №1, №2, №4, №5, №7, №8, №9 г. Каменки, с. Кевдо-Мельситово, с. Кикино, с. Кобылкино, с. Батрак.

На базе муниципального центра военно-патриотического воспитания и подготовки молодёжи к военной службе Каменского района Пензенской области создан Муниципальный штаб Всероссийского детско-юношеского военно-патриотического общественного движения «Юнармия». Руководителем муниципального штаба является педагог Муниципального автономного образовательного учреждения дополнительного образования Центра развития творчества детей и юношества Каменского района Пензенской области Васильев Александр Борисович. На базе 13 школ (школы №1, №2, №4, №5, №8, №9, с. Анучино, с. Батрак, с. Владыкино, с. Головинщино, с. Кикино, с. Кевдо-Мельситово, с. Покровская Арчада) создано 20 юнармейских отрядов, с общей численностью детей - 429, из которых 51 человек из малообеспеченных семей.

В 2021 году юнармейцы (16 человек) стали активными участниками военно-исторического лагеря «Страна Героев», организованного Российским военно-историческим обществом по нацпроекту "Культура" на площадке детского санатория «Нива».

Учащиеся 7 «В» юнармейского класса средней школы №9 им. Кирилла и Мефодия г. Каменки (2 человека) стали участниками Всероссийского сбора военно-патриотических объединений «Победа одна на всех», который проходил во Всероссийском детском центре «Орлёнок».

В рамках ежегодно проходящего Международного патриотического проекта «Парад Памяти» юнармейцы 8В класса средней школы №9 им. Кирилла и Мефодия в 2021 году приняли участие в параде, посвященном военному

параду 7 ноября 1941 года в городе Куйбышеве (в онлайн формате). Также юнармейцы 8В класса школы №9 им. Кирилла и Мефодия в 2021 году приняли участие в областном слете юнармейских отрядов Пензенской области «ЮНАРМЕЦ-2021» и юнармейской военно-спортивной игре «Сурский рубеж», которые прошли на базе лагеря «Радуга» в Бессоновском районе.

Юнармейцы школы им. Н.Ф. Шлыкова с. Кевдо-Мельситово стали призёрами XI областной военно-спортивной спартакиады на приз Героя России А.А. Сергеева.

Ежегодно в мае проводится районная военно-спортивная игра «Служу России», в которой принимают участие юнармейские отряды общеобразовательных организаций.

Более 12 лет в районе действует военно-патриотический клуб «Сапсан», который в настоящее время посещают 35 подростка в возрасте 11 – 17 лет. Под руководством педагога Валентина Данилушкина ребята занимаются исследовательской работой по изучению боевого пути 61, 338, 354 стрелковых дивизий, 10 запасного авиационного полка, собирают материалы о земляках – участниках Великой Отечественной войны для пополнения «Книги памяти Каменского района», осуществляют уход за воинскими захоронениями. А также занимаются реализацией проектов «Дом со звездой», «Судьба солдата», «Георгиевская ленточка», «Бессмертный полк», «Научись помнить», «Правнуки Победителей», «На Родину героя», направленных наувековечивание памяти защитников Отечества.

За время своего существования «Сапсан» установил общественные связи не только с местными патриотическими объединениями, но и с организациями, занимающимися поисковой деятельностью в других регионах России. «Сапсан» тесно сотрудничает с такими общественными организациями, как «Российское военно-историческое общество», «Бессмертный полк России», «Поисковое движение России». Члены военно – патриотического клуба провели более 40 поисковых экспедиций в боевых регионах бывшего Советского Союза, подняли на местах сражений 74 бойца Рабоче-крестьянской Красной Армии.

В 2017 году ВПК «Сапсан» признан лучшим патриотическим клубом.

В образовательных организациях Каменского района имеются 13 музеев и музейных комнат, в которых проходят встречи с земляками – ветеранами войны и труда, участниками локальных конфликтов, организуются экскурсии военно-исторической тематики, проводятся уроки по истории родного края. В учреждениях собран большой краеведческий материал о Героях – земляках, воинах – интернационалистах, в память о которых на зданиях школ установлены мемориальные доски, проведены музейные уроки по теме «Каменцы в годы войны».

В рамках проекта Приволжского федерального округа «Герои Отечества» историко-краеведческие музеи МОУ СОШ им. Н.Ф. Шлыкова с. Кевдо-Мельситово, МОУ СОШ с. Фёдоровка, Центра развития творчества детей и юношества Каменского района приняли участие в областном конкурсе школьных музеев «История России в школьных музеях». Историко-краеведческие музеи МОУ СОШ им. Н.Ф. Шлыкова с. Кевдо-Мельситово и Центра развития творчества детей и юношества Каменского района стали финалистами в номинации «Лучший экскурсовод музея образовательной организации».

В рамках регионального проекта «СО - Действие!» ("Смотрим. Обсуждаем. Действуем") в школах организован просмотр художественных фильмов о Великой Отечественной войне: «Аты-баты, шли солдаты...», «Девочка из города», «Горячий снег», «А зори здесь тихие» и других.

Учащиеся образовательных организаций принимают участие в митингах на Площади Победы, посвящённых Победе в Великой Отечественной войне, Дню Героев Отечества и Дню полного освобождения советскими войсками города Ленинграда от фашистской блокады.

В течение двух лет (2020 год, 2021 год) юнармейцы и кадеты средней школы №9 им. Кирилла и Мефодия принимают участие в региональном проекте «Вахта Памяти. Память поколений», ребята несут Почётный караул «Пост №1» на Монументе воинской и трудовой славы г.Пензы.

Ежегодно с января по февраль во всех образовательных организациях проходит месячник оборонно-массовой и военно-патриотической работы. Ребята принимают участие в спортивных состязаниях, турнирах, посвященных памяти Героев Советского Союза; акциях «Память в граните»; конкурсах боевых листков, исследовательских работ, патриотической песни, чтецов. В рамках месячника проводится традиционный патриотический форум «Дорога к Подвигу», тематика которого меняется в зависимости от знаменательных дат. В 2022 году форум посвящён трудовому подвигу советского народа в годы Великой Отечественной войны.

Образовательные организации Каменского района являются активными участниками национального проекта «Социальная активность». Силами членов отряда в образовательных учреждениях активизирована работа по тимуровской работе с целью оказания различных видов помощи участникам и вдовам Великой Отечественной войны, труженикам тыла, одиноким пожилым людям. Волонтеры активно участвуют в благоустройстве памятных мест и воинских захоронений (захоронение летчиков, умерших в авиа госпитале во время войны), в акциях «Георгиевская ленточка», «Мой дед со мной», «Бессмертный полк», «Свеча памяти», «Память в граните», «Бессмертный Полк в моём окне», «Наш общий День Победы» «Поздравь ветерана», «Мы все равно скажем спасибо», «Свеча Памяти», «Окна Победы», «Ветеран живёт рядом».

Патриотическое воспитание подрастающего поколения является одним из главных направлений работы детского оздоровительного лагеря «Березка», являющегося филиалом Центра развития творчества детей и юношества Каменского района. В лагере реализуется программа духовно-нравственного и патриотического воспитания детей и подростков «Дети XXI века». В рамках данной программы проводятся игры: «Символы России», «Найди свой флаг», «90 причин любить свою Родину»; познавательные мероприятия: «Они сражались за Родину», «Этих дней не смолкнет слава», «Русский солдат умом и силою богат», «Мы в ответе за нашу Землю», «Я – гражданин», «Люблю тебя мой Сурский край»; викторины «Знаменитые люди России»; митинги «День памяти и скорби», «Наши символы России», конкурсы рисунков на асфальте «Здоровая нация – здоровое будущее», патриотической песни «Песни военных лет»; встречи с интересными людьми «Каменские родники детям»; акции «Свеча памяти», «Нам об этом забывать нельзя», «Письмо ветерану», военно-спортивные игры «Зарница», «Орлёнок»; просмотр фильмов о Великой Отечественной войне.

Во всех образовательных учреждениях проходят мероприятия, посвящённые празднованию дней воинской славы и памятных дат России, в рамках которых проводятся акции, классные часы, беседы, уроки мужества, спортивные соревнования, а также церемонии возложения венков и цветов к воинским мемориалам, памятникам и захоронениям.

Работа в образовательных организациях по военно-патриотическому воспитанию осуществляется в рамках национального проекта «Образование» федерального проекта «Патриотическое воспитание граждан Российской Федерации».

На базе общеобразовательных организаций в период с 16 по 20 мая 2022 года будут проведены пятидневные учебные сборы с юношами 10 классов (приказ Управления образования администрации Каменского района Пензенской области от 24.03.2022 г №105/01-05). Количество участников – 84 чел. из МОУ СОШ №1, №2,4,7,8,9,с. Владыкино, с.Кевдо – Мельситово, с.Кобылкино, с.Кургановка, с.Покровская Арчада.

Для обучения обучающихся начальным знаниям в области обороны и их подготовки по основам военной службы, а также проведения занятий по физической культуре используется материально – техническое обеспечение общеобразовательных организаций, которое пополняется и обновляется в соответствии с потребностью.

ОМСУ Каменского района приняты следующие правовые акты по вопросам организации и предоставления услуг дополнительного образования:

- Постановление Администрации Каменского района Пензенской области от 18.01.2022 №16 "Об утверждении Административного регламента предоставления муниципальной услуги "Прием в муниципальные образовательные организации Каменского района Пензенской области, реализующие дополнительные общеобразовательные программы, а также программы спортивной подготовки"
- Постановление Администрации Каменского района Пензенской области от 02.03.2021 №114 "Об утверждении Положения о персонифицированном дополнительном образовании детей в Каменском районе".
- Положение об Управлении образования администрации Каменского района Пензенской области.

Система дополнительного образования Каменского района включает три организации дополнительного образования детей:

- Муниципальное бюджетное образовательное учреждение дополнительного образования Детско-юношеская спортивная школа №1 г.Каменки Каменского района Пензенской области, реализующее дополнительные программы физкультурно-спортивной направленности.
- Муниципальное бюджетное образовательное учреждение дополнительного образования спортивная школа «Дорожник» г. Каменки Каменского района Пензенской области, реализующее дополнительные программы физкультурно-спортивной направленности.
- Муниципальное автономное образовательное учреждение дополнительного образования Центр развития творчества детей и юношества Каменского района Пензенской области, реализующее дополнительные образовательные программы по следующим направлениям:

- художественной;
- физкультурно-спортивной;
- технической;
- естественнонаучной;
- туристско-краеведческой;
- социально-педагогической.

Всего в Каменском районе зарегистрировано 6513 детей в возрасте от 7 до 18 лет. Вовлеченность в освоение дополнительных образовательных программ по всем трем организациям дополнительного образования составляет 67 %, 4366 детей, из них 540 обучаются в музыкальной школе.

Освоение дополнительных программ в организациях дополнительного образования ведется на бесплатной основе.

В Каменском районе на учёте в ПДН состоит 21 подросток, из них 4 человека вовлечены в освоение дополнительными образовательными программами.

В учреждениях дополнительного образования случаев получения травм не имелись.

Методист

Иванова

Иванова М.А.